

అమెరికా - భారత్ సంబంధాలు

21 వ శతాబ్దానికి దీర్ఘకాలిక భాగస్వామ్యం

కెన్నెత్ ఐ. జస్టర్ ప్రసంగం

న్యూ దిల్లీ, భారత్

జనవరి 11, 2018

ధన్యవాదాలు రాజా మీ ఉద్ధాత్తమైన పరిచయం కొరకు. మీకు కార్నిగై ఇండియా లోని మీ సహోద్యోగులుకు మరియు అమెరికా దౌత్య కార్యాలయం లోని నా సహోద్యోగులు సమీపిగా శ్రమ వెచ్చించి ఈ కార్యాక్రమాన్ని నడిపించినందుకు ధన్యవాదాలు. ఈ మధ్యాహన సమయం లో ఇక్కడికి విచ్చేసిన ప్రతీ ఒక్కరికి ధ్యానవాదాలు. భారత్ కు అమెరికా రాయబారిగా నా తొలి ప్రసంగం మీ ముందు చెయ్యడం నాకు గౌరవంగా భావిస్తున్నాను.

2001 నుంచి భారత్ అమెరికా దేశాల ప్రభుత్వ మరియు ప్రైవేట్ రంగాల విషయాల్లో పూర్తిగా నిమగ్నమైనందుకు అదృష్టంగా భావిస్తున్నాను. ఇప్పుడు, అంతకు ముందు భారత్ దేశ ప్రాచీన చరిత్ర మరియు దాని గొప్ప సంస్కృతి గురించి తెలిసి చాలా అబ్బుర పడ్డాను. 5000 సంవత్సరాల క్రితం సింధు నాగరికత వృద్ధి చెందినతీరు ఆ కాలంలో ప్రపంచం లోనే మొదటి ప్రణాళికబద్ధమైన నగరాలు ఉండేవి.

ఈ సింధు నాగరికత తోనే ఈ ఉపఖండం లో ప్రాచీన భాషలు, మతాలూ, విజ్ఞాన శాస్త్రం అభివృద్ధి చెందాయి. ఇప్పుడు అమెరికా రాయబారిగా నా ప్రస్థానం ఆరంభిస్తున్నాను, మీతో సంభాషించాలనుకుంటున్నాను, నా భారతీయ మిత్రులారా - 21 వ శతాబ్దంపై మన సంబంధంయొక్క ప్రభావం. నేను మాట్లాడేది మీరు ఇచ్చే స్పందన మరియు సమాచారాలతోనే పరిపూర్ణమవుతాయి, అందుకే మీ ప్రతి స్పందనల కొరకు ఎదురు చూస్తుంటాను.

భారత్ కు మిత్రుడు:

ముందుగా ఒప్పుకోవాలి అమెరికా రాయబారిగా నియమించబడడం వల్ల చాలా ఉపయోగాలున్నాయి. ముఖ్యంగా నా జీవిత ప్రయాణం లో వివిధ రంగాలనుంచి నాకు తారస పడిన వ్యక్తులు మరియు నేను ఎప్పుడు కలవని వారు నా గురించి మంచి విషయాలు పంచుకోవడానికి వచ్చారు . అంత నిజం కాకపోవచ్చు, కానీ కచ్చితంగా సంతోషంగా అయితే అనిపిస్తుంది!

నాకు వచ్చిన ప్రశంసల్లో ఒకటి మాత్రం నన్ను బాగా ముగ్ధుని చేసింది అది నేను భారత రాష్ట్రపతి గారిని కలిసి నా అర్హతలు సమర్పించినపుడు ఆయన "మీరు భారత్ కు మిత్రులు" అని సంబోధించినపుడు . ఇదే వ్యాఖ్య చాలామంది అన్నారు. అది నేను గౌరవంగా భావిస్తున్నాను. నేను భారత్ కి మిత్రుడు అవ్వడం అంటే అర్థం మరియు దాని ప్రాముఖ్యత గురించి ఆలోచించాను.

నేను వాణిజ్య శాఖ అండర్ సెక్రటరీ గా భారత్ తో కలిసి పని చేస్తున్నపుడు సున్నితమైన అమెరికా సాంకేతిక పరిజ్ఞానం - సైనిక మరియు సంప్రదాయ ఉపయోగాలు కలిసి - "ద్వంద్వ ఉపయోగ అంశాలు" అనబడిన విషయాలపై మన ఇరుదేశాలు చాలా సంక్లిష్ట సవాళ్ళను ఎదుర్కొన్నాయి . భారత్ ఆ సాంకేతిక పరిజ్ఞానం యొక్క మరింత అందుబాటుని కోరితే, అమెరికా ఖచ్చితంగా నియమిత గ్రహీతలకు ముందుగా ఒప్పుకున్నా అవసరాలకు మాత్రమే ఎలాంటి బదిలీలైన అవ్వాలని కోరుకుంది. నిజం చెప్పాలంటే దీని కోసం అవసరమైన అధునాతన ఎగుమతి నియంత్రణ వ్యవస్థ ఆ సమయం లో భారత్ దగ్గర లేదు.

మన ప్రాథమిక చర్చలు ఈ అంశం పైన అధికారికంగా మరియు కొంచెం ఒత్తిడితో కూడినవిగా ఉండేవి , దానికి కారణం మన స్థానాల మధ్య ఉన్న విస్తృత అంతరం . కానీ మనం త్వరగానే వరుస పరస్పర అడుగులతో విశ్వాసం పొంది ముందుకు నడిచాం . ఎంత దూరం వచ్చాము! ఇప్పుడున్న నాలుగు బహుపాక్షిక నియంత్రణ పద్ధతుల్లో, రెండింటిలో భారత్కు సభ్యత్వం ఉంది - ఒకటి ద్వంద్వ ఉపయోగ అంశాల పైన ది వస్సేనర్ అమరిక, రెండోది భారత్ ఈ మాధ్యమే చేరిన క్షిపణి నియంత్రణా సాంకేతిక పరిపాలన . త్వరలో భారత్ జీవ రసాయన ఆయుధాలకు సంబంధించి ఆస్ట్రేలియా గ్రూపులో చేరాలని మేము

ఆశిస్తున్నాం . భారత్ కు అణు సరఫర సమూహం లో సభ్యత్వం కొరకు భారత్ మరియు అంతర్జాతీయ భాగస్వాములతో చాలా దగ్గరగా పనిచేస్తున్నాం . అదే సమయం లో అమెరికా భారత్కి సంబంధించిన "ద్వంద్వ ఉపయోగ అంశాలు" ఎగుమతి విధానం లో ఉన్న నియంత్రణ ధోరణి నుంచి ఉదార విధానానికి మారింది .

అమెరికా మరియు భారత్ అధికారులు ఈ మార్పును సమీపించిన విధానమే చాలామంది నన్ను భారత్ యొక్క స్నేహితుడి గా పిలవడానికి కారణమయ్యింది అని అనుకుంటున్నాను. ఆ మార్గము గురించి క్లుప్తంగా వివరిస్తాను. అది మొదలయ్యింది - ఎప్పుడుకూడా - గౌరవం తోనే . అయితే అమెరికా మరియు భారత్ దౌత్యవేత్తలు ఖచ్చితం గా వారి వారి సంబంధిత జాతీయ ప్రయోజనాలను అనుసరిస్తూనే, ఒకరినొకరు జాగ్రత్త గా విన్నారు , అవతలి వారి కోణం అర్థం చేసుకోవడానికి ప్రయత్నించారు ,ఉమ్మడి అంశాలు మరియు పరస్పర లాభదాయక పరిష్కారాల కోసం అన్వేషించారు.

మనం ఒకరినొకరు ఏ దాపరికం లేకుండా విశ్వసించుకున్నాం. ఏది చెప్పతారో అది చెయ్యండి మరియు ఏది చేస్తారు అది చెప్పండి ఇది చాలా పాత నానుడి కావచ్చు , కానీ చాలా ముఖ్యం నమ్మకం బలపడడానికి .

అవ్వొచ్చు, మనం చాలా సార్లు ఒకరితో ఒకరు విభేదించి వచ్చు కానీ స్నేహితులు గా అంగీకరించుకున్నాం . ఎందుకంటే మన మధ్య ఉమ్మడి ప్రాథమికమైన కొన్ని ప్రయోజనాలు ఉన్నాయి. అంగీకారం ద్వారా మనమెలాంటి శత్రుత్వం లేకుండా విభేదాలు పరిష్కరించుకుంటూ మన సంబంధాలకు ఏ మాత్రం ఇబ్బంది లేకుండా ముందుకు సాగాం. మరొక కీలకమైన అంశం మన పద్ధతి పైన విశ్వాసం ఎందుకంటే ఒకరి సద్దుదేశ్యాలను ఒకరు విశ్వసిస్తారు . ఆ విశ్వాసం తోనే అప్పుడప్పుడు సాహసాలు - పెద్ద సాహసాలు కూడా చేసాం - అవి చివరకు మన గమ్యం చెందడానికి దోహదపడతాయి.

చివరిగా మన నిశ్చలత్వం మరియు నిలకడను ప్రదర్శించాం. మనం అన్ని కోణాలను దృష్టి లో పెట్టుకొని దారిలో ఎదురయ్యే అనివార్యమైన నిరాశలనుంచి మరియు ఆటంకాలనుంచి వెంటనే

కోలుకున్నాం . మన బంధాన్ని ఎత్తుకు పైఎత్తు సంబంధం క్రింద కించ పరచుకోలేదు . మరియు కొంచెం హాస్యస్ఫూర్తి కూడా సహాయ పడింది .

ఈ లక్షణాలు - గౌరవం, నమ్మకం, అంగీకారం, విశ్వాసం మరియు నిశ్చలత్వం - మనం సాధించిన విజయాలకు కీలకమయ్యాయి. అవి మన ప్రజల మధ్య సంబంధాలలోను అంతర్లీన భాగాలు. దీనికి అత్యుత్తమ ఉదాహరణ అమెరికా లో నివసిస్తున్న ప్రవాస భారతీయ సమూహం. అమెరికా జీవనయానాం లో పూర్తిగా మమేకమై కూడా భారత్ తో దగ్గర సంబంధాలు కొనసాగిస్తున్నారు . భారతీయ వ్యాపారవేత్తలు, ముఖ్యంగా , ఈ విజయంతో మన ఇరు సంస్కృతులను దగ్గర చేశారు . మరియు ముఖ్యమైన అమెరికా సాంకేతిక పటం పై ముద్ర వేసి భారత్ కు కూడా లాభం చేకూర్చారు . ఇప్పుడు అమెరికా లో ఉన్న వలసదారులు ప్రారంభించిన స్టార్టప్ లు ముప్పైమూడు శాతం భారతీయ వ్యవస్థాపకులే. ఆ అంకె మిగతా అన్నీ ప్రవాసులకన్నా చాలా అధిగమించింది . ఖచ్చితం గా అమెరికా భారతీయుల మధ్య మానవీయ దృక్పథం లో సాగిన సంభాషణలు ఈ గణాంక సాధనకు తోడ్పడ్డాయి .

ఇదే స్ఫూర్తి ఉత్సాహం తో, ప్రెసిడెంట్ ట్రంప్, ప్రధాని మోడీ భందాన్ని కూడా ప్రతిభించింది . ఇది మన ఇరు దేశాల ప్రభుత్వ అధికారుల మధ్య జరిగే నిరంతర చర్చల్లో కూడా చొచ్చుకు పోవాలి. మన వ్యూహాత్మక భాగస్వామ్యానికి పరిపూర్ణత చేకూరాలి అంటే మన ఇరు దేశాల ప్రభుత్వ అధికారుల మధ్య నిత్యా సంభాషణల్లో చేరాలి.

మన విలువలు మరియు ప్రయోజనాలు:

విభిన్న క్రియాశీలక, బహుళ మత, బహుళ జాతి ప్రజాస్వామ్యాల సభ్యులు గా భారతీయులు మరియు అమెరికనులు ఉమ్మడి ప్రాథమిక విలువలైన వ్యక్తి స్వచ్ఛా కష్టపడే తత్వం, పరిశ్రమ, స్వేచ్ఛా సమాజాలు, మానవ హక్కులు మరియు రూల్ ఆఫ్ లా జీవిస్తున్నారు .

అవకాశవాదంతో కాకుండా ఈ విలువలు మరియు దృఢమైన నమ్మకం తో మన స్నేహం బలపడింది. మన విలువల ఆధారం గా మనకు ఉమ్మడి ప్రయోజనాలు ఉన్నాయి. అవి నియమాలు పాటించడం లో గాని వర్తక వాణిజ్య

స్వేచ్ఛ అనుభవించడం లో కానీ అంతర్జాతీయ చట్టాన్ని అనుసరించి వివాదాలను సామరస్యం గా పరిష్కారించడం లో కానీ .

ఇండో పసిఫిక్ ప్రాంతం:

మన ఉమ్మడి విలువలు మరియు ప్రయోజనాలు ఈ ప్రాంతానికి సంబంధించిన విషన్ ను చూచిస్తుంది. ఈ ప్రాంతం ప్రపంచం లోనే అత్యంత పెద్దది మరియు వేగంగా ఎదిగే ఆర్థిక వ్యవస్థ మరియు అత్యధిక జనాభా గల దేశాలు ఉన్నాయి. ఈ ప్రాంతపు సముద్రాలు అంతర్జాతీయ వర్తకానికి అవసరమైన రేవులున్నాయి. ఈ భౌగోళిక ప్రాంతం లో అత్యధిక సహజ వనరులు మరియు వేగంగా అభివృద్ధి చెందుతున్న అంతర్జాతీయ వ్యవస్థ కు గురుత్వాకర్షణ కేంద్రం గా అభివృద్ధి చెడుతుంది .

- అమెరికా జాతీయ భద్రతా వ్యూహం గుర్తించునట్లు ఇండో పైసఫిక్ ప్రాంతం దాని ఆవల కూడా భారత్ ఒక "ప్రముఖ శక్తి" . భారత్ మరియు అమెరికా వారి ప్రజలు మరియు ఇతరులయొక్క భద్రతా మరియు శ్రేయస్సు కొరకు ఇండో పసిఫిక్ ప్రాంతం చాలా కీలకం .
- ఈ ప్రాంతపుయొక్క స్వచ్ఛను పరిరక్షించి - రూల్ ఆఫ్ లా మరియు ప్రజాస్వామ్య సూత్రాలు నియమబద్ధ పాలన లో ప్రతిబంధించాలి .
- మేము సార్వభౌమత్వానికి మరియు ప్రాదేశిక సమగ్రతకు గౌరవం పెంపొందించాలనుకుంటున్నాం .
- ఓడల యొక్క గమనాగమనము విమాన ప్రయాణాన్ని కి వాణిజ్య మరియు ఇతర చట్టబద్ధమైన సముద్ర జల ప్రయోజనాలకు మేము హామీ ఇవ్వాలనుకుంటున్నాం.
- ప్రాదేశిక మరియు సముద్రపు వివాదాలను సామరస్యం గా అంతర్జాతీయ చట్టానికి అనుగుణంగా పరిష్కరించు కుంటాం అని హామీ ఇవ్వాలనుకుంటున్నాం.

- ప్రైవేట్ రంగం యొక్క ఎదుగుదల ద్వారా స్వచ్ఛ వాణిజ్యం ద్వారా రుణ పైనాన్సింగ్ పద్ధతులద్వారా మరియు మౌలిక వసతుల యొక్క పారధర్మిక అభివృద్ధి ద్వారా మేము ఆర్థిక అనుసంధానం వృద్ధి చెయ్యాలనుకుంటున్నాం

మరియు

- మేము పరిరక్షించుకోవాలనుకుంటున్నాం ప్రాంతీయ స్థిరత్వం మరియు భద్రత, సామూహిక వినాశన ఆయుధాలను నిరోధించడం మరియు తీవ్ర వాదాన్ని నిర్మూలించడం.

అమెరికా -భారత్ వ్యూహాత్మక భాగస్వామ్యం :

అమెరికా భారత్ వ్యూహాత్మక భాగస్వామ్యం రూపకల్పన మనల్ని మనం దృఢపరచుకోవడానికి మరియు ఈ ప్రాంతానికి ఉపయోగకరంగా ఉండడానికి రూపొందించబడింది . ఈ చెప్పబడిన సూత్రాలు అందరిని సమిష్టిగా కలుపుకోవడానికే గాని ఎవరిని వేరు చెయ్యడానికి కానీ ఇబ్బంది పెట్టడానికి కాదు.

గత 17 సంవత్సరాలు గా అమెరికా భారత్ లు కలిసి అపారమైన ప్రగతిని సాధించారు ... అందులో కొన్ని మైలురాళ్ళు .. రక్షణ సహకారం లో విస్తరణ మరియు ఉమ్మడి సైనిక కసరత్తు లు, హై టెక్నాలజీ కోపెరేషన్ గ్రూప్ మరియు నెక్స్ట్ స్టెప్ వ్యూహాత్మక భాగస్వామ్యంలో చారిత్రాత్మిక అణు ఒప్పందం, అమెరికా భారత్ వాణిజ్యం లో ఆరు రేట్లు పెరుగుదల , రక్షణ పరిజ్ఞానం లో , వాణిజ్యం లో ఇంధన రంగం లో పర్యావరణం లో మరియు సాంకేతిక పరిజ్ఞానం లో , ఆరోగ్యంలో మరియు ఇతర రంగాలలో . ముఖ్యంగా ఇక్కడ చాలా బలమైన మరియు నీరంతా మద్దతు ఈ భాగస్వామ్యానికి ఇరుదేశాల్లో ఉన్న అన్ని ప్రధాన పార్టీలు, అనేక ప్రభుత్వ మార్పుల నుంచి కూడా వచ్చాయి .

ఇన్ని జరిగిన తరువాత కూడా మమ్మల్ని అడుగుతారు. అమెరికా నమ్మకమైన భాగస్వామ్యమేనాని? లేక ఈ సంబంధం ముందుకు వెళ్ళడానికి తరువాత

అడుగు ఏది కాబోతుంది ? నేను ఇవన్నీ అపోహలనే నమ్ము తున్నాను . కానీ
అవి సూచించే ఆందోళనను మనం కచ్చితం గా నివృత్తిచేయాలి ఎప్పుడైతే
మనం మన పరస్పర భాగస్వామ్యం యొక్క నిబద్ధతను
సందేహించమో మరియు వేరే మార్గం చూసే ప్రయత్నం మానేస్తే అప్పుడు
మనకు తెలుస్తుంది అన్నీ సరిగ్గానే పురోగమిస్తున్నాయని .

గత 17 సంవత్సరాలు సమీక్షలో మనం ఒక బలమైన పునాది మన వ్యూహాత్మక
భాగస్వామ్యానికి వేశామని నేను నమ్ముతాను దీని ఆశాజనక మైన ప్రభావం ఈ
21 వ శతాబ్దం పైన ఆ తరువాత కూడా ఉంటుంది, ఏ పునాది పైన ఒక
అనువైన మరియు ఉపయోగకరమైన పద్ధతిలో నిర్మాణం జరగడానికి ఇదే
తగిన సమయం . ఈ ప్రాంతం కొరకు మన ఇరువరం
మన ప్రగతి క్రమంగా వచ్చే ఇబ్బందులను అధిగమించడానికి
అవసరమయ్యే నిర్మాణం ఈ పునాదులపై నిర్మించటానికి ఇదే తగిన
సమయం . మన వ్యూహాత్మక భాగస్వామ్యం దీర్ఘ కాలం నిలబడడానికి ఇదే
తగిన సమయం .

అమెరికా యొక్క దీర్ఘకాలిక నిబద్ధత వల్ల ఇండో పెసిఫిక్ ప్రాంతం లో
స్వేచ్ఛ రక్షణ మరియు గణనీయమైన వాణిజ్యం పెరగడానికి దోహదపడింది
. ఇది అందరికీ ఉపయోగపడింది . ఈ ప్రాంతానికి మేము కట్టుబడి ఉన్నాం -
ఎలాగైతే మేము నియమానుదారిత అంతర్జాతీయ ఏర్పాటుకు ఉన్నాము
. ఎందుకంటే మా భవిష్యత్తు దీని అనివార్యం గా ముడిపడివుంది. ఈ
కార్యక్రమానికి మేము మాతో పాటు భారత్ దేశపు న్యాయకత్వాన్ని
స్వాగతిస్తున్నాము . భాగస్వాములు గా నమ్మకంతో బలపడి మాతో
ఏకాభిప్రాయం కలిగిన దేశాలతో ప్రాంతీయ నిర్మాణం ఇండో పసిఫిక్
ప్రాంతం మరియు ప్రాంతీయ వాస్తుశిల్పిలాంటి మనస్సు గల దేశాలతో కలిసి
పని చేస్తాము. ఇండో పసిఫిక్ రాష్ట్ర కార్యదర్శి పదవిలో ఉన్న మాటలు- శాంతి,
స్థిరత్వం , విస్ఫోటనం, వివాదం, మరియు దోపిడీ ఆర్థిక విధానం కాకుండా,
సంపన్నత పెరుగుతుంది.

రక్షణ మరియు తీవ్రవాద వ్యతిరేకత

రక్షణ మరియు తీవ్రవాద వ్యతిరేకత అంశాలలో మన సహకారమే ముఖ్య స్తంభం. ఈ ప్రాంతపు దీర్ఘకాలిక భద్రత మరియు సుస్థిరత పెంపొందుచుట. దానికి సంబంధించి అతి ముఖ్యలక్ష్యం భరత్ కు మద్దతుఇవ్వటం, తాను ఈ ప్రాంతానికి భద్రత ఇచ్చేలా పూర్తి సామర్థ్యంతో అభివృద్ధి చేసేలా, మరియు శాంతికి విఘాతం కలిగే ఎలాంటి చర్యలైన, ముఖ్యంగా హిందూ మహాసముద్రం, పరిసర ప్రాంతాలలో తిప్పికోట్టేలా సిద్ధాంగుండాలి. పలు దారులలో ఈ లక్ష్యాలను ముందుకు తీసుకుని వెళ్లగలం, అది ఈ వసంత ఋతువు లో జరగోబోయే కొత్త 2+2 మంత్రుల సంభాషణ లో చర్చించుకుందాం మరియు రోడ్యాప్ ద్వారా ఇరు పక్షాల చర్యలను పొందుపరుచుకుందాం.

ఒక విధంగా సహకారం మన సైనిక కసరత్తులు ద్వారా పెంచుకోవచ్చు. భారత్ మరియు అమెరికా ఇప్పటికే బలమైన వరుస ద్వైపాక్షిక కసరత్తులు చేసాయి. అయితే అవి అత్యధికంగా వాస్తవిక ఒకే రకం సందర్భాలు కాగా, ఇది సమయం బహుళ సర్వీస్ కసరత్తును, బహుశా మానవతా సహాయం మరియు విపత్తి ఉపశమనం దృష్టి ఉంచవచ్చు. ఈ సైనిక శిక్షణ కసరత్తు లో ఓ మోస్తరు విస్తరణ మన రెండు దేశాలు ఒకరి నుంచి ఒకరు నేర్చుకునేవిధంగా మరియు మన సౌలభ్యం, విశ్వాసం, కలసి పనిచేయడానికి పెంపొందించుకునే విధంగా ఉంటాయి.

మరో ముఖ్య రంగం సైనిక హార్డేవ్స్ మరియు పరిజ్ఞానం. ఒక దశాబ్దం పై చిలుక లోనే భారత్ లో అమెరికా రక్షణ వాణిజ్యం సూన్యం నుంచి \$15 బిలియన్ల డాలర్లకు పైగా చేరింది, ఇందులో అమెరికా యొక్క ఆధునిక సైనిక పరికరం అమ్మకాలు. ఈ ధోరణి ఇలాగే కొనసాగాలనీకుంటున్నాను. ఎందుకంటే భారత్ యొక్క రక్షణ అవసరాలు చాల విస్తృతం మరియు ఈ పరికర తయారీ లో అమెరికా అందరికంటే ముందు వుంది. ఈ నిభాధితకు ఉదాహరణ ట్రంప్ పరిపాల నిర్ణయం గత జూన్ లో ది సి గార్డియన్ ఉన్నెన్సెడ్ ఏరియల్ సిస్టం

యొక్క అమ్మకాన్ని అనుమతివ్వటం. దీని పొందటం ద్వారా భారత్ మొదటి ణోన్ నాట్ భాగస్వామి లేక ఒడంబిక మైత్రిగా నిలిచింది.

భారత్ యొక్క కోరిక నిమిత్తం తన సొంత పరికర తయారీకి అనుగుణంగా ఈ విధానం వుంది. నేను నొక్కయించి చెప్పదలచుకున్నాను అమెరికా కేవలం సరఫరాదారుడు మాత్రమే కాదని. భారీ అమెరికా రక్షణ సంస్థలు భారత్ లో ఇప్పటికే సంక్లిష్ట రక్షణ వ్యస్థల, పరికరాల తయారీ చేస్తున్నాయి. అంతేకాక రక్షణ పరిజ్ఞానం మరియు శ్రేడ్ ఇనిషియేటివ్ మరియు అమెరికా భారత్ కు ముఖ్య రక్షణ భాగస్వామి హోదా కల్పించింది. ఈ రూపకల్పన మన రక్షణ సహకారం బలపరచడానికి మరియు అవకాశాలు పెంపొందించడానికి సహా అభివృద్ధి మరియు సహా తయారీకి. మేము భారత్ యొక్క కృషి కి సహకరించాలి అనుకుంటున్నాము. తన దేశీయ రక్షణ పునాది మరియు సామర్థ్యాలు పెంపొందించుకోవడానికి. అలాగే ఇండో పసిఫిక్ ప్రాంతపు ప్రముఖ రక్షణ బాగస్వాములుగా పరస్పర ఉపయోగకరమైన సామర్థ్యాన్ని పెంపొందించుకోవాలి.

ప్రయోజనాల కలయిక ఈ కార్యక్రమాల భవిష్యత్ విజయానికి దోహదం చేస్తాయి - మన పరస్పర ప్రయోజనం మన శక్తులు యొక్క పరస్పర సామర్థ్యం పెంచడానికి - భారత్ ప్రభుత్వం టెక్నాలజీ పైన ఆసక్తి మరియు సైనిక పరికరాల యొక్క సహా అభివృద్ధి మరియు తయారీ లో పాలుపంచుకోవాలని; అలాగే అమెరికా ప్రభుత్వం యొక్క సమాచార మరియు సాంకేతిక పరిజ్ఞానంభద్రత పై ఆసక్తి. ఈ ప్రయోజనాలు పూర్తిగా కలవవు, పైగా ఈ భారం ఒకరి పైనే పడకూడదు. దీని బదులుగా ద్వంద్వ ఉపయోగ సాంకేతిక పరిజ్ఞానం తో ముందు చేసినట్లు, అన్ని కూటములు సృజన తో సమ్యలు మరియు పరస్పర ప్రయోజన పరిష్కారాలు కనుగొనాలి, దాని ద్వారా కార్యక్రమం నుంచి ప్రయోజనం పొందుతాం.

రక్షణ వ్యవహారాల పై మనం ఒప్పిగా అడుగుకు అడుగు వేసుకుని నిదానంగా వెళ్ళాలి, ఒకేసారి అన్ని సమస్యలు కు పరిష్కారం కనుగొనలేము. అది గుర్తు పెట్టుకొని, బహుశా వచ్చే సంవత్సరం ఇంటలిజెన్స్, సర్వేఇల్లాన్స్, రెకానైస్సెన్స్ ప్లాటుఫార్మ్స్, యుద్ధ విమాన తయారీ మరియు ఫ్యూచర్ వర్టికల్

లిప్ట్ ప్లాట్ఫారం లేక అడ్వాన్స్డ్ టెక్నాలజీ గ్రౌండ్ కంబాట్ వాహనాలు వంటి నెక్స్ట్ జనరేషన్ సిస్టమ్స్ మొదలైన రంగాలలో లో మన సహకారం పెంపొందించేలా ప్రముఖ ఒప్పందాలను వెల్లడించ వచ్చు.

మూడవ దరి, సైనిక ఎక్స్‌చాంజ్ ద్వారా మన రక్షణ సహకారం పెంపొందుకోవచ్చు. మన అనుభవంలో చూసాం, నాణ్యమైన మార్పిడి ద్వారా పరిచయాన్ని మరియు సంబంధాలు పై ఆధారిత నమ్మక నిర్మాణాన్ని చేయిపెట్టవచ్చు. దీనిని కక్షగదులు లో గని లేక ఇతర ప్రదేశలలో గని అభివృద్ధి చెయ్యవచ్చు. కల క్రమేణా, మన యుద్ధ కళాశాలలో మరియు శిక్షణాలయాలో అధికారుల బదిలీలను ప్రోత్సహించాలి, ఆవే కాకా మన సంబంధిత కంబషత్ కమాండ్స్ లో సైనిక సంబంధిత అధికారులను పంపాలి.

ఆర్థిక మరియు వాణిజ్య సంబంధాలు -

నేను మన వ్యూహాత్మక భాగస్వామ్యం నిర్మాణం లోని రెండో స్తంభం గురించి మాట్లాడుతున్నాను- మన ఆర్థిక మరియు వాణిజ్య సంబంధాలు. తాను ప్రపంచ ఆర్థిక వ్యవస్థ తో అనుసంధానం అవ్వడం ద్వారా భారత్ ఆర్థికంగా ఉప్పొంగే స్థితి నడుమున వుంది. అదే క్రమం లో, భారత్ అమెరికా తో వర్తక మరియు పెట్టుబడుల సంబంధాలు పెరుగుదల కొనసాగుతున్నాయి. ద్వైపాక్షిక వర్తకం సుమారుగా 2001 లో 20 బిలియన్ల డాలర్లు నుంచి 2016 లో 115 బిలియన్ల డాలర్లు కు పెరిగింది. అయితే, మన వ్యక్తిగత మార్కెట్లు యొక్క విసత్ర దృష్ట్యా, ఇంకా వస్తువులు మరియు సేవలు ఇరు వైపులా నుంచి ప్రవాహం పెరుగుదలకు ఇంకా చాల అవకాశం వుంది ; ఆ ప్రక్రియ లో మన వర్తకం మరింత పరస్పరం కావాలి.

అమెరికా నమ్ముతుంది మా భాగస్వామ్యులునిష్పాక్షికమైన మరియు సమతుల్యమైన వర్తకాని కొరకు మాతో పనిచేస్తారు అని. భారత్ తో సహా, నిరంతరం వుండే వర్తక లోటు గురించి ఆందోళన చెందుతున్నాము. భారత్

సంస్కరణల కార్యక్రమం కొనసాగించేందుకు తీసుకుంటున్న అడుగులను, మార్కెట్ ప్రవేశ విస్తరణ మరియు మేధో సంపత్తి రక్షణ లో మరిన్ని చర్యలను మేము స్వాగతిస్తున్నాం. మేము తో భారత్ కలిసి పనిచేసి వర్తక మరియు పెట్టుబడులు వివాదాలు త్వరగా పరిష్కరించుకోలేవని అనుకుంటున్నాము. మా దృష్టి లో, ప్రధాన మంత్రి మోడీ యొక్క కృషి భారత్ దీర్ఘకాల పెరుగుదల రేట్ ను సుస్థిరంగా ఉంచేందుకు, పూర్తి స్వేచ్ఛ మరియు నిష్పాక్షిక వర్తకం దోహదపడి మరి వేగవంతం చేస్తాయి అని. ఈ విషయం లో, ప్రపంచ బ్యాంకు ఈస్ అఫ్ డూయింగ్ బిజినెస్ సూచిక లో భారత్ ను ముందు ఉంచేందుకు ప్రధాన మంత్రి మోడీ సంకల్పం స్ఫూర్తిదాయకం.

"మొదట అమెరికా" మరియు " భారత్ లో తయారీ" అనానకులం కాదు. అయితే, ఒకరి మార్కెట్ లో మరి ఒకరు పెట్టుబడులు చేయడానికి పరస్పర లాభదాయకం - వాణిజ్య బంధాలు మరియు వర్తకం యొక్క పరిమాణము వృద్ధి చేస్తుంది, ఉద్భవిస్తున్న పరిజ్ఞానం సహకరించడానికి దరి చూపుతుంది మరియు ఇరు దేశాలలో ఉద్యోగ సృష్టి చేస్తుంది.

నేను ఒక అడుగు ముందు వేసి సూచిస్తున్నాను మన ఆర్థిక సంబంధాలు పై వ్యూహాత్మక అడ్డం లో చూడడానికి ఇది సమయం - ఎలాగైతే మనం రక్షణ సంబంధానికి చేసామో. చాల అమెరికా కంపెనీలు తెలిపాయి ఆ ప్రాంతం లోని అతి పెద్ద వ్యాపార మార్కెట్ - చైనా లో వ్యాపారం చెయ్యడానికి పెరుగుతున్న ఇబ్బందులు. దానికి అనుగుణంగా కొన్ని కంపెనీలు అక్కడ వారి కార్యక్రమాలు తగ్గించుకుంటున్నారు, మరి కొందరు అయితే అత్యంత ఆసక్తి తో ప్రత్యామ్నాయ మార్కెట్లు ను చూస్తున్నారు.

వ్యూహాత్మిక అవకాశాన్ని భారత్ చేజింగోకలదు - వర్తకం మరియు పెట్టుబడులు ద్వారా - అమెరికా వ్యాపారానికి ఇండో-పసిఫిక్ ప్రాంతం లో ప్రత్యామ్నాయ కేంద్రంగా మారవచ్చు. ప్రధాన మంత్రి మోడీ ఇది వారికే మొదలు పెట్టిన ఆర్థిక మరియు నియంత్రణ సంస్కరణల ప్రక్రియ వేగవంతం చెయ్యడం ద్వారా, భారత్ మరింత సమర్థవంతమైన, పారదర్శకత్వం మరియు సరైన నియంత్రణలు వున్నా మార్కెట్ లాగా కనిపిస్తుంది. ఇది పెరుగుదల మరియు అభివృద్ధి ని మరింత

పెంపొందిస్తుంది. సంస్కరణల కొనసాగింపు మరియు వర్తక సరళీకృత విధానం ద్వారా భారతీయ వస్తువులు గ్లోబల్ సప్లై చైన్ లో భాగం కావడానికి తక్షణమే తాయారుగ వున్నాయి, తద్వారా ఉద్యోగ సృష్టి వేగవంతం అవుతుంది.

ద్వైపాక్షిక ఆర్థిక సంబంధాలు పెరుగుదల మరియు అమెరికా వ్యాపారానికి ప్రాంతీయ కేంద్రంగా భారత్ ను తాయారు చేయడానికి చాలా లాభాలు వున్నాయి. ఈ మధ్య జరిగిన గ్లోబల్ ఎంట్రప్రైజ్ మెంట్ సమ్మిట్, హైదరాబాద్ లో చూసాం ప్రోత్సాహకర వాతావరణం ఆవిష్కరణల కోసం ఎంత కీలక మరియు ఆశావాద ప్రభావం చూపుతుందో దేశ ఆర్థిక వ్యస్థపైనా.

అమెరికా పారిశ్రామికత్వం మరియు ఆవిష్కరణలతో ముందు వుంది. మరియు ఇప్పటికే భరత్ సాంకేతిక రంగం తో విస్తృత సంబంధాలు వున్నాయి. భారత్ ఆర్థిక వ్యవస్థను తెరవటం ద్వారా, అమెరికా పెట్టుబడులు మరియు వర్తకానికి ఎమర్జింగ్ టెక్నాలజీస్ లో సహకారం పెరుగుదల కు అవకాశం వుంది; అధునాతన తయారీ మరియు సైబర్ భద్రత చేరి, అది మన ఆర్థిక వ్యవస్థల్ని ముందుకు నడపడానికి మరియు సంరక్షించడానికి దోహద పడతాయి.

ఒక శక్తివంతమైన వాతావరణం మేధో సంపత్తి ని రక్షించటం తో పటు అత్యధిక అమెరికా వర్తక మరియు పెట్టుబడులు కలిస్తే, అది అత్యధిక మూల ధన ప్రవాహానికి మరియు మేధో నైపుణ్యం పంచుకోవడానికి దోహద పడుతుంది. సాంకేతిక పరివర్తన నిరంతర నవీకరణ అవసరపడుతుంది, ఇది ఎప్పుడు జరుగుతుంది అంటే భాగస్వామ్య దేశాలు ఏ ప్రతిబంధకం లేకుండా అంతర్జాతీయ మరియు సమాచార ప్రవాహం సాగుతుందో.

మెరుగైన మౌలిక వసతులు మరియు మొత్తం కనెక్టివిటీ రంగాలలో ప్రైవేట్ సెక్టార్ ను ఉత్తేజపరచడానికి , అమెరికా వస్తువు, సర్వీసులు మరియు అమెరికా యొక్క విస్తరించిన ఉనికి దోహదపడతాయి. దీనికి ఉదాహరణ, భారత్ యొక్క ఔత్సాహిక లక్ష్యం దేశం అంత 100 స్కార్ట్ నగరాలూ సృష్టించాలని, దీని కి అమెరికా కంపెనీల నూతన సాంకేతిక పరిజ్ఞానం సహాయపడుతుంది. దీనికి తోడు, అమెరికా భారత్ సంయుక్త వెంచర్ ఇప్పటికే అంతర్జాతీయ ఎమిషన్స్ ప్రమాణాల స్థాయి లో లోకోమోటివ్స్ తయారీ లో వున్నాయి, ఇవి భారతీయ

రైల్వేస్ ను ఆధునీకరించి ప్రయత్నం. పౌర విమానయానం కూడా ప్రధాన రంగం మన భాగస్వామ్యాని పెంపొందించు కోవడానికి తద్వారా మన ఇరు ఆర్థిక వ్యవస్థలు వృద్ధి చెయ్యడానికి.

మన ఆర్థిక సంబంధాలలో పెరుగుదల కచ్చితంగా భారత్ కు మరియు ఇండో పసిఫిక్ ప్రాంతానికి విస్తారమైన, లోతైన అమెరికా యొక్క దీర్ఘకాలిక నిబద్ధత లభిస్తుంది. పెరుగుతున్న రక్షణ మరియు తీవ్రవాద వ్యతిరేక భాగస్వామ్యం మరియు ప్రయాణం లో వచ్చే విధాన పరమైన విభేదాలను మోస్తరు చేస్తుంది.

ఆఖరి మాట ఈ స్థంభానికి సంబంధించి, మన ఆర్థిక సంబంధం వ్యూహాత్మకంగా చూస్తే, అది చివరికి దరి చూపవచ్చు అమెరికా భారత్ స్వేచ్ఛ వాణిజ్య ఒప్పందానికి. కచ్చితంగా చెప్పాలంటే, మనం ఆ అభిలాష నుంచి చాల దూరంగా వున్నాం, దానికి మరింత మధ్యంతర అడుగులు అవసరం. మన అవగాహనా, విశ్వాసం పెంపొందించుకోవడానికి మరియు సమస్యలు పరిష్కరించుకోవడానికి శ్రేడ్ పాలసీ ఫోరమ్ మరియు కమర్షియల్ డైలాగులను వాడుకునేలాగా సృజనాత్మక దారులు వెతకాలి. మా అనుభవం లో హై టెక్నాలజీ ఎగుమతులు మరియు వ్యూహాత్మిక భాగస్వామ్యం లో నెక్స్ట్ స్టెప్స్, మరియు ఒక విషన్ మనం ఎక్కడికి వేళ్ళ దలుచుకున్నామో, ఇవి సహాయపడగలవు ప్రస్తుత వర్తక మరియు పెట్టుబడుల సమస్యలు పరిష్కారానికి మరియు అంతర్జాతీయ కంపెనీలకు భారత్ పూర్తిగా తెరిచి వుంది అని సూచించా వచ్చు.

ఇంధన మరియు వాతావరణం:

విస్తరించిన వ్యూహాత్మిక సహకారం ఫలించ దానికి సిద్ధంగా వున్నా రంగాలు ఇంధనం మరియు వాతావరణం. భారత్ ఆర్థిక వ్యవస్థ ఎదుగుదల యొక్క అంచనా, పెరుగుతున్న జనాభా సంఖ్యా, మధ్య తరగతి యొక్క వృద్ధి, పాతచిత్ర (లాండ్రెస్కోప్) పట్టణీకరణ మొదలైన అవసరాలకు భారత్ కు రాబోయే సంవత్సరాలకు స్థిరమైన మరియు అన్నీ కలిపి వృద్ధి గల ఇంధన ఆవశ్యకత వుంది .

భారత్ కు సముద్ర ఇంధన భాగ్యస్వామి కావడానికి అమెరికా అధ్యక్షుల మైన స్థానం లో వుంది. ఇది అన్ని రకాల ఇంధన వనరులు చేర్చి - బొగ్గు, ముడి చమురు, సహజ వాయువు మరియు అణు శక్తి ఇంకా సాంకేతిక పరిజ్ఞానం తో శిలాజ ఇంధనాల శుభ్రత, స్కార్ట్ గ్రీడ్స్, ఎనర్జీ స్టోరేజ్ మరియు పునరుత్పాదక ఇంధనాలు తో కుడి. గత సంవత్సరం, భారత్ కు మూడు చమురు మొదటి రవాణా అమెరికా ఎగుమతి చేసింది.

సహకార సేవలు, మౌలిక వసతులు మరియు సాంకేతిక పరిజ్ఞానం అమెరికా అందించగలదు. ఇవి భారత్ తన దేశీయ ఇంధన వనరులు మరియు అధిక ఇంధన భద్రత కు చేస్తున్న కృషి మరింత అవసరం.

అమెరికా భారత్ యొక్క వ్యూహాత్మిక ఇంధన భాగస్వామ్యం ఈ సంవత్సరపు మొదట్లో మంత్రుల స్థాయి లో జరగబోతుంది, మేము స్వాగతించడానికి ఎదురుచూస్తున్నాం ఢిల్లీ కి ఎనర్జీ సెక్రటరీ పెర్రీ యొక్క రాక. మా ఉమ్మడి కృషి యొక్క ముఖ్యంశం ఏమనగా విద్యుత్ మరియు ఇంధన సామర్థ్యం.

పెరుగుతున్న విద్యుత్ గ్రీడ్ స్థిరత్వం తేవాలని భారత్ కృషి చేస్తుంది, అమెరికా కంపెనీలు ఓవర్లోడ్ ట్రాన్సిమిషన్ మరియు డిస్ట్రిబ్యూషన్ సిస్టమ్స్ యొక్క అవసరాలు తీర్చడానికి తగిన సాంకేతిక పరిజ్ఞానం మరియు నైపుణ్యం అందించగలవు. దీనికి తోడు, మివివిధ రకాల విధానాలు, నియంత్రణలు మరియు ఆర్థిక పెట్టుబడులు ద్వారా మేము సహకరిస్తాం స్థిరమైన మరియు లాభదాయకమైన గ్రీడ్ అభివృద్ధిని.

మా పర్యావరణ సహకారం కూడా సముద్ర జలాలు మరియు సముద్ర తీరా ప్రాంతాలు కు విస్తరిస్తుంది, ప్రధాన మంత్రి మోడీ యొక్క బ్లూ ఎకానమీ కమిషన్ కు అనుగుణంగా. వీటిల్లో ఓషన్ బయోడైవర్సిటీ పై సాంకేతిక మార్పిడిలు, ఘనుల తవ్వకం, సముద్ర కాలుష్యం, అన్ని కూడా మత్స్య నిర్వహణ మరియు తీరా ప్రాంత ప్రజలకు కొన్ని దశాబ్దాలు పటు స్థిరంగా ఉండడానికి దోహదపడతాయి. నిజానికి ఈ శ్రమ ప్రాంత ఆధారంగా విస్తరించి విస్తృత సముద్రపు వాతావర్ణ సంరక్షణకు తోడ్పడుతుంది.

సైన్స్, టెక్నాలజీ మరియు ఆరోగ్యం

మన భాగస్వామ్యం యొక్క నాలుగో స్తంభం, సస్టైనబుల్ అండ్ ఇంక్లూసివ్ డెవలప్మెంట్ ద్వారా మన ప్రజల సంక్షేమం పైన మన దృష్టి పెడతాం. దీనిలో చేరుతుంది కీలకమైన సైన్స్, టెక్నాలజీ మరియు ఆరోగ్యం. అమెరికా భారత్ యొక్క సైన్స్ అండ్ టెక్నాలజీ ఎండోమెంట్ ఫండ్ వివిధ రకాల వినూత్న కార్యక్రమాలకు -

వీటిలో ఉత్తమైన ఆరోగ్య సంరక్షణ, పర్యావరణ మెరుగుదల మరియు వ్యవసాయ ఆధునీకరణ వున్నవి. భూమి ఆవల వున్నా విశ్వం లోకి కూడా నానా మరియు ఇన్ఫో శాస్త్రవేత్తలు తరుచుగా సహకారం అందించుకుంటున్నారు - ఇది నిరూపిస్తుంది భాగస్వామ్యానికి నిజానికి ఎలాంటి అవధులు లేవని. ఆరోగ్య విషయాలకు సంబంధించి ముఖ్యంగా ఉమ్మడి బాధ్యత, ఎందుకంటే అవి కేవలం భద్రత మరియు ప్రజా శ్రేయస్సు పైన ప్రత్యక్ష ప్రభావమే కాకుండా ఆర్థిక ఉత్పత్తి మరియు సామజిక శ్రేయస్సు పైన పరోక్ష ప్రభావం చూపుతుంది. అందుచేత మేము వ్యాధి నిర్వహణ పై కొత్త పద్ధతులు చూస్తున్నాం. మనం ఉమ్మడిగా రోటా వైరస్ కోసం మొదటి భారతీయ దేశి టీకా ను అభివృద్ధి చేశాం. ఇప్పుడు ట్యూబెర్కలోసిస్, డెంగు మరియు ఇతర నూతన ప్రపంచ ముప్పులు పై టీకా తయారీ లో సహకరించుకుంటున్నాం. మనం గ్లోబల్ హెల్త్ సెక్యూరిటీ ఎజెండా లో కూడా కలిసి పనిచేస్తున్నాం, వీటిలో యాంటీమైక్రోబియల్ రెసిస్టెన్స్ పై పోరాటం మరియు అంటూ వ్యాధులు యొక్క కనిపెట్టుట, నివారించుట మరియు స్పందించుట పద్ధతులను బలపరుస్తున్నాం. వీటికి తోడు ఆరోగ్య ఎజెండా హిప్ వంటి సంక్లిష్ట సమస్యను దాని తో పటు పెరుగుతున్నా అవంతమైన వ్యాధుల భారం కూడా ఉద్దేశిస్తుంది.

ప్రాంతీయ సహకారం

చివరి స్తంభం మన వ్యూహాత్మక భాగస్వామ్య నిర్మాణంలో - ప్రాంతీయ సహకారం స్థిరత్వాన్ని మరియు శ్రేయస్సుని ప్రోత్సహించడానికి. క్లుప్తంగా మన సహకారం యొక్క ముఖ్య రంగాలు గురించి చెప్పతాను.

మొదటిది ఆఫ్ఫినిస్తాన్, ఆ ప్రాంతం లో శాంతి, భద్రత మరియు సంపద పెంపొందాలలో మన ఇరువురికి బలమైన ప్రయోజనాలు వున్నాయి. మన నాయకులూ నిబద్ధత తో ఆఫ్ఫినిస్తాన్ యొక్క నేషనల్ యూనిటీ ప్రభుత్వానికి మద్దతు తెలుపుతున్నారు మరియు ఆ దేశపు ప్రజాస్వామ్య సంస్థలు నిర్మాణానికి సహకరిస్తున్నారు. మనం ఆఫ్ఫినిస్తాన్ యొక్క పునర్నిర్మాణానికి మరియు భవిష్యత్ కు గణనీయమైన పెట్టుబడి పెట్టాం. ఈ శ్రమ కేవలం ప్రాంతీయ అభివృద్ధి మరియు సుస్థిరత ప్రోత్సాహం మాత్రమే కాదు, తీవ్రవాదులకు సురక్షితమైన ప్రదేశం నిర్మూలనకు కూడా తోడ్పడుతుంది.

రెండోవ రంగం మన సమన్వయానికి వచ్చి ఆ ప్రాంతపు మైత్రి దేశాల, జపాన్ మరియు ఆస్ట్రేలియా తో కుడి బహుళపక్ష కార్యక్రమాలు నిర్వహించుట. మనం మలబార్ నావికా కసరత్తు జపాన్ తో కలిసి చేసాం మరియు ఈ పరిధి త్రైపాక్షిక చర్చలు వైపు నిదానంగా సాగుతుంది. 10 సంవత్సరాలలో మొదటి సరి, ఆస్ట్రేలియా తో చతుర్ముఖ చర్చలో నియం ఆధారిత ఇండో పసిఫిక్ లో ప్రాంత సంపద పెంచుట మరియు భద్రత పై మన దృష్టి సారించాం. బహుళ పక్ష చర్చలు మరియు కూటములు మనం రాబోయే సంవత్సరాలలో కూడా కొనసాగించాలి,దాని తో పటు మన లికె మైండెడ్ భాగస్వాములు తో సహకరించేందుకు అవకాశాలు వెతకాలి.

అదే విధంగా, దక్షిణ ఆసియ ప్రపంచం లోనే అతి తక్కువ ఆర్థిక అనుసంధానం కలిగిన ప్రాంతాలలో ఒక్కటి, మనం ఇక్కడ అనుసంధానం పెరగడానికి ప్రయత్నించాలి. జాతీయ మౌలిక వసతులు కల్పనా ప్రాజెక్ట్స్ పై

ఆర్థిక సహాయక కార్యక్రమాలు ద్వారా ఈ ప్రాంతానికి ఎలా ప్రయోజనం చేకూరాలని అమెరికా యోచిస్తోంది. ప్రాంతీయ మౌలిక వసతి కల్పనా ప్రాజెక్టుకి ఆర్థిక సహాయం అందించటం లో భారత్ మరియు బహుళపక్ష అభివృద్ధి బ్యాంకులు మనం సమన్వయించుకోవాలి. ఆఖరి విషయం పేరుకొనేది ఇండో పసిఫిక్ ప్రాంతం లో మానవతా సహాయం మరియు విపత్తు ఉపశమనం. ఎలాంటి విపత్తు కైనా ఒక సమర్థవంతమైన స్పందనకు కావాలి ప్రణాళిక బద్ధంగా, కసరత్తులు చేసి మరియు వనరులు సమకూర్చుకున్న పౌర - సైనిక సమన్వయం. అమెరికా భారత్ ఈ పనికి వివిధ సామర్థ్యాలు తెచ్చి, మరియు సంక్షోభం సమయమప్పుడు కలిసి పనిచేసే ప్రయోజనం పొందవచ్చు.

ముగింపు

మోతంగా, అమెరికా భారత్ భాగస్వామ్యానికి ఔత్సాహిక ప్రణాళిక వుంది.

నేను నిజాయితీగా నమ్ముతున్నాను, అంతర్జాతీయ వ్యవహారాలలో ఇది పరిణామాత్మకం - మన కున్న అవకాశాలతో మరియు వాటి ప్రభావం ఇండో పసిఫిక్ ప్రాంతం మరియు ఆవల కూడా ఉంటుంది. అమెరికా భారత్ వాటి స్వంతత్రయని మరియు సార్వభౌమత్వాన్ని ఆస్వాదిస్తూనే, భాగస్వామ్యం యొక్క నిజమైన విలువ ఒకరి ఒకరు మద్దతు ఇచ్చుకుంటూ అంతర్జాతీయ వ్యవహారాల పై సానుకూల స్పందన చూపుతూ మరియు మన మహత్తర ఆకాంక్షలైన మన ప్రజల యొక్క భద్రత మరియు సంపద సాధించాలి. అయితే ఈ పని జరగడానికి మనం స్నేహితులుగా సమీపించాలి - గౌరవంతో, నమ్మకంతో, అంగీకారంతో మరియు నిశ్చలత్వం మరియు నిలకడగా.

ప్రెసిడెంట్ ట్రంప్ చెప్పారు భారత్ నిజమైన మిత్రుడని. మరియు ప్రధాన మంత్రి వాజపేయి మన ఇరు దేశాల 'సహజ మిత్రులు' గ అభివర్ణించారు, అవే మాటలను ప్రధాన మంత్రి మోడీ ప్రతిద్వనించారు. ఇప్పుడు మన పైన వుంది ఎలాంటి అంశాలను ఈ నిబంధనలతో చేకూరుస్తామని. మనం నిర్మించబోయే

భాగస్వామ్యం దృఢంగా మరియు దీర్ఘకాలికంగా ఉండాలి, అలాగే అనువైన మరియు అనుకూలమైనదిగా ఉండాలి. మన ముందు వున్నా అవకాశాన్ని చేజిక్కించుకున్నం, అలాగైతే భవిష్యత్ తారలు వెనక్కి చూసినపుడు అమెరికా ఇండియా భాగస్వామ్యంని రూపాంతరించిన కాలంగా గుర్తిస్తారు. మోతంగా, అమెరికా భారత్ భాగస్వామ్యంనికి మనకు ఔత్సాహిక ప్రణాళిక వుంది. ఈనాటి కల్లోల ప్రపంచం లో మన భాగస్వామ్యం యొక్క దృఢతవమే ఇప్పుడు మరి ఎప్పుడు నిలకడగా ఉండాలి.